



■驻禾云镇工作队到东社村的农业科技示范基地走访调研。



■驻禾云镇工作队合影。



■位于禾云镇的广东爱健康生物科技有限公司被认定为粤港澳大湾区“菜篮子”产品加工企业。

## 驻清远市清新区禾云镇工作队: 聚力攻坚“百千万工程”共建典型镇破茧成蝶

融合清远鸡、丝苗米等特色产业元素的形象标识,矗立在美丽禾云入口通道上,改造升级的示范主街、一河两岸、生态公园提升圩镇颜值,农贸市场和圩镇客厅建设如火如荼……岁末,提速奋战“百千万工程”的禾云镇迎来收获的季节。

瞄准“百千万工程”实现“三年初见成效”的目标,广州市驻清远市清新区禾云镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)主动融入和服务高质量发展大局,根据省委部署、广州所能、禾云所需,围绕典型镇打造、农文旅融合、多元化发展等方面聚力攻坚,蹄疾步稳推动禾云镇“百千万工程”和乡村振兴取得突破性进展、标志性成果。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 王 飞

### 坚持“一张蓝图绘到底”

优势与短板并存,这是工作队队长罗来春带着队员用脚步丈量禾云镇形成的共识。禾云镇总面积431余平方公里,下辖32个村委会、4个社区,户籍人口约12万人,常住人口约5万人。既有较好的发展基础,产业优势突出、潜力巨大,又存在发展不平衡不充分的问题。

在工作队牵头组团帮扶单位广州市委办公厅靠前指导下,工作队和禾云镇党委、政府抢抓“百千万工程”重大机遇,坚持“一张蓝图绘到底”,推动“百千万工程”典型镇建设加力提速,对标美丽圩镇“七个一”建设要求,列出清单、挂图作战,全面铺开美丽圩镇建设。

“这个镇标看上去,像禾苗、云彩,又像腾飞的凤凰,容易让人联想到禾云镇和清远鸡。”在美丽乡村入口通道,罗来春走进利用闲置用地建成的景观公园,向新快报记者介绍了禾云镇的形象标识,“我们对禾云镇典型镇(中心镇)建设规划进行全面优化提升,提出包括镇标在内的一系列建议,30多条意见建议被纳入建设规划。”

美丽乡镇入口通道、美丽示范主街、农贸市场、绿美生态小公园、美丽圩镇客厅、房屋外立面提升、美丽河道……工作队抓住风貌这个基础,与禾云镇广大干部群众同向奔赴,坚持本土化和多样性并重,改善生产生活生态空间,厚植城乡风貌绿美底色,促进经济生产、人民生活、自然生态相融相生。

明年是“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的重要节点。工作队正以只争朝夕的紧迫感,坚持目标导向、问题导向,抓住关键环节精准发力,不断提升镇域承载服务能力和空间环境品质,持续用力推动典型镇建设结出丰硕成果,做强中心镇专业镇特色镇,在推动城乡融合、区域协调发展上走在前列作示范。



■在禾云镇旅游驿站“沙河鸟笼”手工艺体验馆里,几名农村妇女正熟练地编制鸟笼灯饰。

### 打造农文商旅融合“沙河样板”

“老人年纪大了,两个小孩还小,在这里上班可以兼顾家里,一个月也有2000多元的收入。”在禾云镇旅游驿站“沙河鸟笼”手工艺体验馆里,一名农村妇女凭着娴熟的手艺编织鸟笼灯饰。

禾云镇由原来的禾云、沙河、鱼坝、新洲四个镇撤并而成。“沙河鸟笼工艺”作为禾云镇沙河片区一带传统的竹器编制技艺,先后被列入清远市第一批市级非物质文化遗产代表作名录、广东省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录拓展项目名录,是禾云镇一张特色文化名片。

针对镇村发展不平衡不充分的突出短板,工作队以问题为导向、谋划破

题之策,立足沙河片区深厚文化底蕴和农业发展基础,以非物质文化遗产活化利用为抓手、牵引农文商旅融合发展,在沙河片区探索规划“鸟笼小镇”及和美乡村示范区,以“典型引路”带动乡村全面振兴。

相思笼、画眉笼、六角笼、四方木笼……工作队投入帮扶资金,在禾云镇旅游驿站二楼建成沙河鸟笼手工艺文化主题展馆,集中展示沙河鸟笼文化,吸引游客打卡、体验非遗。同时,推动沙河鸟笼在传承中创新、在创新中发展,坚持走市场化的道路,把精美的鸟笼灯饰等产品推向更广市场,走出一条高质量、可持续发展的新路子。

“我们新建的110余亩种植大棚,年底可以投入生产。”在禾云镇沙河片区东社村的粤好果蔬大棚基地,村党总支书记韦志亮告诉新快报记者,基地不仅带动当地村民就业,也增加村集体经济收入。去年,东社村入选省“百千万工程”首批典型村。

结合东社村果蔬产业初具规模的实际,工作队积极争取广清指挥部帮扶资金支持,用于禾云镇农产品综合服务中心等项目建设。尝到甜头的东社村,在工作队推动下继续发展设施农业,“我们11个村抱团成立了一家强村公司,打算承包大棚发展种植,壮大村集体经济,带动更多村民就业增收。”韦志亮说。

### 党建引领乡村振兴行稳致远

“擦亮‘乡村振兴党旗红’特色党建品牌,推动结对共建走深走实。”工作队坚持党建引领新型城镇化建设、乡村产业振兴,充分发挥广州市委办公厅“乡村振兴党旗红”党建品牌特有优势,推动41个市直机关党支部、16个市属国企党支部,与禾云镇32村党总支结对共建,通过送学培训、能力强训、以会代训,打造一支带不走的人才队伍,为乡村振兴注入源源不断的动力。

立足禾云镇发展基础和资源禀赋,工作队抓住产业这个强镇兴村富民的根本,助力建强稀有金属材料产业园、绿色陶瓷园等产业园区平台,推动陶瓷、稀有金属加工、新材料制造等主导产业成链集群发展。坚持特色发展塑造优势,推动现代农业

产业集群发展,推动禾云镇产业多元、齐头并进,锻造镇域经济高质量发展的强劲引擎。

清远鸡是清远市全力推进打造的五大百亿农业产业之一。通过工作队牵线搭桥,爱健康清远鸡文化产业园与广州相关企业签约合作。工作队还加快推动清农清远鸡现代化产业园、爱健康清远鸡农业产业园等园区建设,大力推进特色农业产业链条升级、集群化发展。

相关数据显示,2023年,禾云镇鸡存栏1250万羽,年出栏1048万余羽。在工作队大力协助下,爱健康清远鸡

文化产业园B区被授予“粤港澳大湾区‘菜篮子’基地”。园区一名工作人员说:“早上5点多加工的清远鸡,中午可以出现在香港市民餐桌。”

工作队深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动广州港华农业科技有限公司落户禾云镇,投入产业帮扶专项资金助推香水柠檬水肥一体化项目落地见效,探索推进一二三产业融合发展。

■禾云镇新建的绿美生态小公园,成为村民休闲娱乐的好去处。

